EJERCICIOS RECOLECTADOS EN LA RED. (MATEMATICA | ADMINISTRACION)

Ejercicios Resueltos del Algebra de Baldor.
Sistemas de Ecuaciones de primer grado

I. Eliminacidn por igualacién

Procedimiento

1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones

2. Se despeja una de las incognitas en ambas ecuaciones.

3. Se igualan entre si las expresiones de la incégnita despejada en el paso
anterior

4. Se resuelve la ecuacion resultante (ecuacién de una incégnita).

5. El valor numérico obtenido para la incégnita que estamos resolviendo, se
sustituye en cualquiera de las ecuaciones originales, obteniendo asi el valor
numérico de la otra incégnita.

Resolver por el método de igualacion:

1 x+bhy =27
" |7x-3y=19
Solucidn;

Mombramos las ecuaciones
x+éy=27 (1)
Tx-3y=52 (I

Despejamos x en ambas ecuaciones
xtby == x=27-6y ()

B+3y
AN

Tu—-3y=9<Tx=0+2y =

Igualamos (3 v {4

27—y =2

{pues x ==x},

= 189 -42y=9+3y {multiplicando cada termine de la ecuacién por 7},
= =42y -3y =9-149 {transponiendo},
= =44y =180 {reduciendo};

y=4 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por —45F  (5)
Sustitmimos (20 en (1)

x+HE(N =27 = x+24 =27,

x=3 {restando 24 en ambos miembros}.

{x =3
Eespuestas &=
y=4
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5 Ix-2y=-2
C]5x+ 8y =-60

Solucidn:

Wombramos las ecuaciones
3Ix-2Zy=-2 (1)
Sx+8y=-60 (2

Despejamos x en ambas ecuaciones

-2+ 2y
3
=

Sx+8y =60 5x=-60-8y & 1= _605_8}’ &)

Ax-ly=-2dolx=-Il+tlysx=

Tgualamos (2 y (4%
—2+2y -b0-8y
35
= -10+10y=-180-24y  {multiplicando cada términe de la ecuacidn por 15, el MCD},

10y + 24y =-180+10 {transpontendo},
=  3y=-170 {reduciendo};
y=-5  {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 34} (3)
Bustituimos () en (17
Ix-2(-N =2+l =-2 2 3x=-12
r=-4  {dividiendo cadamiembro por 3}

{x =4
Fespuestas 5=
¥y=-

{pués x=1x},

U

3 Sx+hy=1
' 2x-y=-4
Solucidn

Wombramos las ecuactones
Ix+ay=T (1)
2x-y=-4 (2

Despejamos x en ambas ecuaciones

3x+5y=?<:~3x+5y=?-5y<:>x=?— (3)

_4+y
2x-y=-d o lr=-d+ySx= 7 (4)
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Igualatmos (3) v (40
T-5y _ 4ty
3 2
= 14-10y=-12+3y {multiplican do cada términe de la ecuacién por &, el WL.CD 3,
-10y-3y=-12-14 {transponiendo’},
= —13x=-26 {reduciendo};
’ y =2 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por =131 (3)
Sustitiimos () en (2
2x-2=-4 = 2x=-2

[pués x=1x},

U

r=-1 {dividiendo cada miembro por 2},
x=-1

Eespuestas 5=
=2

Il. Eliminacion por sustitucién

Procedimiento
1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones
2. Se despeja una de las incdgnitas en cualquiera de las dos ecuaciones.
3. El valor de la incdgnita despejada se sustituye en la otra ecuacion.
4. Se resuelve la ecuacion resultante (ecuacién de una incégnita).
5. El valor numérico obtenido para la incdgnita que estamos resolviendo, se
sustituye en cualquiera de las ecuaciones originales, obteniendo asi el valor
numérico de la otra incdgnita.

Resolver por sustitucion:

1 x+3y=46
T 5x-2y =13

colucidn

Nombremos las ecuaciones:
x+3v =46 (1
Sx-2y =13 (&)

Despejemos x en (13
T+ 3y =6,

= x=6-3y )]

Recopilador: Ddmaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
damasorojas8@galeon.com, damasorojas8@gmail.com, joeldama@yahoo.com




sustituyamos (3) en (2):

S(6 -3y -2y =135
=  30-15y -2y =13
= 30-17y =13

= =17y =-17 {restando 30 unidades en ambos miembros de la ecuacidn},
y=1 {dividiendo por — 17 ambos miembros de laigualdad} (4
sustituyamos (4) en (10
x+ 30 =46,
= x+3=#
x=73 {restando 3 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuestaa x =3 e y =1

“3x+dy=-24
Hombremeos las ecuaci ones:
Sx+ Ty =-1 (1
- 3x+dy=-24 ()

Despejemos x en {12

S5x+7y=-1
2.{x Y

Sx+ Ty =1,
= Jx=-1-Ty,
=  x= _1;?}’ (3)

sustituvarnos (3 en (2
_3[‘1;73”] +ay =24,

=  3+21y+20y=-120 {destruvendo paréntesiz v multiplicande cada términe por 53,

=  4ly=-123 {reduciendo termines semejantes};
y=-3 {dividiendo por 41 ambos miembros de laigualdad} 4
Sustituvamos (4 en (1)
Sx+ (=3 =-1,
= ax-21=-1,
= Lx=20 {sumando 21 unidades en ambos miembros de la ecuacidn},
x=4 {dividiendo por 41 ambos miembros de laigualdad}

Fespuesta x =4 e y=-3.
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3 dy+3x=8
C|8x-9y=-77

Ordenamos ¥ nombremos las ecuaciones:

3x+4y =8 (1)
Bx-0y=-77 (2

Despejemos x en (1)

Ixt+dy =8,
= 3x=8-4y,
= x=8_34“y (3)

Sustituyatmos (3) en (20
8[8 _34"”] -9y =-77,

—  64-32y-27y=-231
= 59y =-205

y=23
sustituyames (4 en (10
3x+4( =18,

= 3x+20=05,
= 3x=-12
x=-4
Eespuesta x = -4 g y» =13

n {x—5y=8

—Tx+8y =25
Fombremos las ecuaciones:
x— 5w =28 (1

—Tx+By =25 (&)
Despejemeos x en (1)

x— 5oy =8,
= x=3+53y )]
Sustituvatmos (50 en (2

— T8+ Sy + 8y =25,

= —56 - 35y + By = 25
= 27y =81
y=-3
Sustituvamos (4 en (1)
x-5(-3) =8,
= x+15 =%
x=-7

Eespuesta x = -7 e y»=-3

{destruyendo paréntesizs v multiplicande cada términe por 37,

{reduciends términos semejantes};
{dividiendo por — 29 ambos miembros de laigualdad} ()

{restando 20 unidades en ambos miembros de la ecuacidn},

{diwidiendo por 3 amboz miembros de laigualdad).

{ destruyendo paréntesis},
{reduciendo términos semejantes};
{dividiendo por — 27 ambos miembros de laigualdad} ()

{restande 15 unidades en ambos miembros de la ecuacidn}.
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5 15x+ 11y =32
") 7y-9x=28

Ordenemos v nombremos las ecuaciones:

152+ 11y = 32 (1
—9x+7Ty =8 )]
Despejemos x en (1)
15x+ 11y = 32,
= 1hx=32-1ly
3211y
x——15 . &)

Sustituvamos (35 en (2
32 -1y
-9 +7y =8,
= —96 +33y + 30y =40

= 63y =134
y=12
Sustituyates (4 en (1)
152+ 1102 =52,
= lhx+22=752
= lax=10
2
3

x =

Fespuesta: x =§ By =2

¢ 10x +18y =-11
" |16z -9y =-5

{destruyendo paréntesis (previamente sacando tercera a 9 v ald)
v multiplicande cada términe por 37,

{reduciendso términes semejantes};

{dividiendo por 68 ambos miembros de laigualdad} )

{restando 22 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};

{dividiendo por 15 ambos miembros ¥ ssmplificando}.

Crdenemos v nombremos las ecuaciones:

10x+18y =-11 (1)
16x=9y=-5 (2)
Despejemos x en (1)
10x+18y =-11,
= 10x=-11-18y
_-11-18y ;
T ®

custituyamos (2) en (2):

~11-18y
i6 ~9y=-5,
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=  —BE-14dy-45y =-25 {destruyendo paréntesis (previamente sacando mitad a 16 v al()
y multiplicando cada términe por 5},

= —189y =63 {reduciendo terminos semejantes};

y= —% {dividiendo por — 189 ambos miembros de laigualdad v simplificando}  {4)
Sustituyamos (4) en (1)

10x+18[-%] =-11,

= 10x-6=-1],

= 10x=-5 {sumando € unidades en ambos miembros de la ecuacion);
1
x= —5 {dividiendo por 10 ambos miembros ¥ simplificando] .
1 1
Bespuesta x=-— e y=—-—.
: 2 7 3
7. dx+oy=13
-0y -4x=-7
Ordenemos v nombretnos las ecuaci ones:
dx+oy =35 (1
—dx =10y =-7 (2
Despejemos x en (1)
dx+oy =15
= dx=5-5y
= x = ﬂ, (3}

4
Sustituyamos (3) en (2

-4 35?3]—my=—1

= -5+ 0y 10y =-7 { destruvendo parentesis (previamente simplificande),

= —iy=-i {reduciendo términos semejantes |,
y= % {dividiendo por — 5 ambos miembros de laigualdad v simplificando} ()

Sustituyamos (4) en (13

4x+5[3]=5,
5

= dx+2=3,
= dx=3 {restando 2 unidades en ambos miembros de la ecuacion},
x= ; {dividiendo por 10 ambos miembros ¥ simplificando}.

3 2
Fespuesta x== e v=—.
P 4 ¥ 5

Recopilador: Ddmaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
damasorojas8@galeon.com, damasorojas8@gmail.com, joeldama@yahoo.com




32x-25v =13
' {]6x+15}r=1
Mombremeos las ecuaciones:
32x - 20y =13 (D
léx+15y =1 )]
Despejemos x en (1)
32x— 20y =13,
= 3Zx =13+ 23y,
152+ 25
=
Sustituvatnos (3 en (20

16 252 g5y =1,
32

= 12+25y+30y =2 {destruyendo paréntesis (previamente simplificande),

(3)

== Shy=-11 {reduciende términes semejantes };

¥y= —% {diwidiendo por 55 ambos miembros de laigualdad v sumplificande}  (4)
sustituvamos (4 en (1)

32x - 25[—%] =135,

= 3x+5=13

= 3lx==n {restande 5 unidades en ambos miembros de la ecuaciénl,
x= % {dividiendo por 32 ambos miembros ¥ simplificande’
Fespuesta: x = 1 B Y= 1
; P -
9 -13y+11x=-163
| -8x+ 7y =94
Ordenemos y nombremos las ecuaciones:
1Mx-13y=-163 (1)
-8x+Ty=% ()
Despejemos x en (1)
1x-13y=-163
= 1llx=-163+13y,
-163+13 .
xe= —y, (%

11
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Sustituyamos (2) en (2

[—153+13y

-8 +7y =94,

= 1304 - 104y + 77y =1034 {destruyendo parentesiz v multiplicando la ecuacidn por 113},
= —2Ty=-270 {reduciendo términos semejantes };
y=10  {dwidiendo por — 27 ambos miembros de laigual dad v simplificande}  (4)
Sustituyamos (4) en (1)
11x-13(10) = -163,
= 11x-130=-163
= 1lx=-33 {sumando 130unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
x=-3 {dmdiendo por 11 ambos miembros y simplificando} .

Fespuesta: x = -3 e y =10,

Ill. Meétodo de reduccion

Procedimiento
1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones
2. Se halla el M.C.M (minimo comun multiplo) de los coeficientes de alguna
de las incégnitas
3. Dividimos el M.C.M por cada uno de los coeficientes de la letra escogida y
el cociente lo multiplicams por dicho coeficiente
4. Se suman o restan las ecuaciones, dependiendo de si los coeficientes
tienen diferente signo o igual signo
5. Se despeja la incégnita de la ecuacidn resultante
6. Se sustituye el valor numérico de la incégnita, obtenido en el paso
anterior, en cualquiera de las dos ecuaciones originales
7. Se halla el valor de la segunda incégnita
Notal: la simbologia utilizada para denotar el minimo comun multiplo, ¢, de
los dos nimeros, ay b, es la siguiente: [a, b] = c.

bx—op=-0
{4x + 53y =13
Solucidn
HNombremos las ecuaciones:
bx -5y =-9 (1
dx+ 3y =13 (2

WVatnos a eliminar lay. [3, 5] =15 multiplicames laecuacién (D por 3vla (2 por 5,
¥ sumatnos las ecuaciones resultantes:

18x—15y =-27
20x+15y = &5
3Bx = 3%

x=1 {dividiendo ambos miembros por 38} )]
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sustituyamos (2) en (21

4T + 3y =13,
=  4+3y =13
= Ay=8 {restande 30 unidades en ambos miembros de la ecuacidn},

y=3 {dividiendo por 3 ambos miembros de laigualdad}
Eespuesta x =1 e y =13

Tx—15y =1
2 1T
—x—Hwy=285

colucidn
Mombremos las ecuaciones:
Tx—-10y =1 {1
—x—-by==8 ey
Watmos a eliminarlax [1, 7] =7, multiplicam oz la ecuacidn (2) por 7,

v sumammos las ecuaciones resultantes:

Tx-10p=1
—Fx—42v =36
- 57y =57,

y=-1 {dividiendo ambeos miembros por 27} )]
Sustituyames (30 en (2

—x—6-T1=25,

= —x+6=2,

= -—x=2 {restando & unidades en ambos miembros de la ecuacién};
xr=-2 fmultilplicande por — 1 ambos miembros de laigual dad}

Eespuesta x=-2 e v =-1

3 Ax-dy=41
" xt6y =47
Solucidn:

Mombremos las ecuaciones:
3x-dy =41 (1)
1lx+by =47 ()

Vamos a eliminarlay [4, 6] =12; multiplicamos la ecuacién (1) por 3 v la (2 por 2,
¥ sutnatnos las ecuaciones resultantes:

Ox-12y =123
2x+12y= 94
3lx =217

=7  {dwvidiendo ambos miembros por 311 (3)
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Sustituyamos (3) en (2)

117 + 6y =47,
= TI+by =47
= hy=-320 {restando 77 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};

y=-5 {dividiendo por & ambos miembros de laigualdad}
Eespuesta x =7 & y = -5

4 {9x+1]y =-14
bx—Sy=-34
Solucidn:
Mombremos las ecuaciones:
Sx+1ly=-14 (1
fx—ay=-34 (2
WVamos a eliminarlay [5, 11] =55, multiplicamos la ecuacidn (1) por 5 vla (2) por 11,

v sumatmos las ecuaciones resultantes:

45% + 55y = = 70
66x - 55y = —374
111x = —444:

x=-4 {dividiendo ambos miembros por 111} &)
Sustituyamoes (2) en (1)
Q-4+ 11y = -14,
= =36+ 1ly=-14,
=  1ly=22 {sumando 36 unidades en ambos mismbros de la ecuacién],
x=2 {diwdiendo por 11 ambos miembros de la igualdad)
Eespuesta x=-4 e » =2
5 {IDx — 3y =34
2x+5y=—-4
Solucidn:
Nombremos las ecuaciones:
10x =3y =36 iy
2x+oy=-4 e}

Wamos a eliminarlax [2, 10] =10, multiplicamos la ecuacidn (2) por 5,
¥ restam oz las ecuaciones resultantes:

10x -3y =36
-10x — 25y = 20
- 2By =46

y=-2 {dimidiendo ambos miembros por — 28} =0
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sustituyamos (20 en (2);

2x+5(-2) =-4,
= 2x-10=-4,
= Z2x=6 {sumando 10 uni dades en ambos miembros de la ecuacidn}

=73 {dividiendo por 2 ambos miembros de laigualdad)
Eespuesta x =32 e y= -2

13x-15y =-2

Solucidn:

6. {11x—9y=2

HNombremos las ecuaciones:
1la=9p =2 {1y
132 -15y=-2 (2
Wamos a eliminar lay [9, 15] =453, multiplicamoes la ecuactdn {1 por S v la (2) por 3,

v restam os las ecuaciones resultantes:

S5x-45y =10
—29% +4iy = &
l6x = 16;

x=1 {diwidiendo ambos miembros por 16} )|
sustituyameos (3 en (1)
11 -9y =2,
= 11-8p=2
= -8y =-9 {restando 11 unidades en ambos miembros de la ecuacidn}
r=1 {dividiendo por —9 ambos miembros de laigualdad)
Fespuesta x=1 & yv=1
I
Resolucidn de sistemas numeéricos de dos ecuaciones enteras con dos incognitas
Procedimiento
1. Se llevan las ecuaciones a la forma ax+ by =c¢
2. Se halla el M.C.M (minimo comun multiplo) de los coeficientes de alguna
de las incégnitas
3. Dividimos el M.C.M por cada uno de los coeficientes de la letra escogida y
el cociente lo multiplicamos por dicho coeficiente
4. Se suman o restan las ecuaciones, dependiendo de si los coeficientes
tienen diferente signo o igual signo
5. Se despeja la incégnita de la ecuacién resultante
6. Se sustituye el valor numérico de la incdgnita, obtenido en el paso
anterior, en cualquiera de las dos ecuaciones originales
7. Se halla el valor de la segunda incdgnita
Notal: la simbologia utilizada para denotar el minimo comun multiplo, ¢, de
los dos nimeros, a y b, es la siguiente: [a, b] = c.
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Resolver los siguientes sistemas:

Bx—a=Ty-8
fr=3p+h
Solucidn:
Br-o=Ty-5 ax—Ty=-9+3 _
= {transponiendo},
fx=3y+6 fx-3y =6
Bx—5="Ty-9 Bx—Ty=-4 (1} , _
= {reduciende v nombrando las ecuaciones},
fx=3y+h bx-3y=6 ()
[6,8] = 24, multiplicamos la ecuactdn (1 por — 3 vla(2) por 4, v sumamos las ecuaci ones resultantes:
—dr+2ly=12
24x-12y =24
By =36,

y=4  {dividiendo ambos miembros de la ecuacion por 4t (3)
Sustitmimos (3) en (2):

bx-3(d) =6,
= fx-12=6,
= 6x=18  {sumando 12 en ambos miembros de la ecuacidn},

=3  {diwndiendo por & ambos miembros)

Eespuesta
9 {x -l=y+1
x—3=3y-7
ZSolucidn:
{x—]=y+1 @{x—y=1+1 {transponiendo},
x—a3=3y-7 x—3y=-7+3
x-l=y+1 x-y=2 (1 _ .
= = {reduciendo v nombrando las ecuaciones},
{x—3=3y—7 {x—3y=—4 )]
Multiplicames la ecuacién (23 por —1vla sumamoes con la (1)
x —y=2
—x+3y=4
2y =18
y=73 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} {3
Sustituimos (2) en (1)
r-3=2
x=13 {sumando 3 en ambos miembros de la ecuacién}
Eespuesta
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v+ =Tx
solucidn:

{3(x+2}=2y@{3x+6=2y <:,‘>{3:Jr—2u}a‘=—6 (13

3. {3(x +& =2y

{transponiendo},

2lp+o ="Tx dy+10="Tx =Tx+ 2y =-10 oy
sumnatnos las ecuaciones:
Ax—Z2y= -6
“Tx+2y=-10
-4x = -1§;
x=4 {dividiendo ambos miembros de la ecuactén por — 4} )]
susttmimes (3 en (2
=T+ 2y =-10,
= - 28+ 2y =-10,
= 2y=18 {sumando 28 en ambos miembros de la ecuacidn};
y=9 {dimdiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}
Fespuesta:

4 {x—1= 2y + 6)

x+6=731-2¥)
=olucidn:
“1=2(y+6 -1=2y+12 -2y=12+1
x (v )@ x Y P L {transponiendo},
x+6=3(1—2y} x+6=3_6}’ x+6.}?=3_6
-1=2(y+6 —Ly =
x (o )@ x-zy=13 () {reduciendo}
x+6=3(1-2y) |x+6y=-3 (D

Multiplicamesla (1) por —1v la ecuactén resultante la sumatnos con la (2

—x+2p=-13
x+thy= -3
gy = —16,
y=-2 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por &} )]
sustituimes (30 en (2);
x+6(-2)=-3
= x-l12=-3
x="9 {sumando 12 en ambos miembros)
Eespuesta:

I
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Resolucidn de sistemas numeéricos de dos ecuaciones fraccionarias con dos incégnitas
I

Se nombran las ecuaciones

Se halla el M.C.D en ambas ecuaciones

Se suprimen los denominadores multiplicando cada término de la
ecuacion por su respectivo minimo comun denominador M.C.D.

Se ordenan las ecuaciones

Se resuelven las ecuaciones por el Método de Reduccion

Resolver los siguientes sistemas:

E+y=1]
1. 4?2
x+2 =7
2
Solucidn

MNombramos las ecuaciones:

Ax

—+yp=11 1

St (1
F

x+t==7 2
; (2)

Multiplicamos ambas ecuaciones por 2;
Gx+2y=22 (D
dr+y=14 (4
Multiplicamos la ecuacién (4) por — 2, v la ecuacién resultante, la (2), la sumamos con la (2);
Ix+2y= 22 (3
—dx - 2y=-28 )]
-x = —f
x=6 {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por — 1} {6y
Sustituimos (60 en (4);
dE)+y =14 =12+ y=14
y=2 {restando 12 en ambos miembros}.

x=6

Respuesta:{
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— -z __ =0
3.7 4
x—4+y+2 =3
2 5
Solucién:

MNombramos las ecuaciones:

=3 y-4

=~ =10 1
3 4 0
-4 y+2
—+ =3 2
5 5 (2)

EIM.CD. delaecuacidn (1) es 12 y el de la (2) es 10; por lo tanto, multiplicames la (1) por 12
yla(Z)por 10;
Hx-3)-3y-4=04x-12-Zy+12=0&4x-3p=0 (I
Sx-+2y+D =& ix-20+2p+4=305x+2y=46 @
Multiplicamos la ecuacidn (3) por 2y la (4) por 3, v, sumam oz las ecuaciones resultantes:
Bx-6y= 0 (3
15x+6y =138 ()
23x =138,
x=6 {dividiends ambos miembros de la ecuacién por 231 (V)
Sustituimos (7) en (4):
SE)+2y =46 = 30+2y=46 < 2y =16  {restands 30 en ambos miembros},
y=8  {dwidiendo por 2 ambos miembros}

{x=6
Eespuesta N
x=1 y-1_ 13
14. 2 3 36
x+l_y+1_ 2
3 2 3
Soluctén:

Hombramos las ecuaciones:

x-1 -1 13
e it ¢

2 3 3

x+1 +1 2
-I—--2 @

3 2 3
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EIM.CD. delaecvacidn (1) es 36 y el dela(2) es §; por lo tanto, mulhplicamos la (1) por 36
yla (2) por &
Bz-1-12(y-1)=-13=18x-18-12y+12=-13 < 18x-12¢ =7 (3)
2x+)-3y+)=-do2x+2-3y-3=d4 S 2x-3y=-3 (4
Multiplicamos la ecuacién (4) por —4; v, sumamos las ecuaciones resultantes:
18x-12y=-7 (3
-Bx+12y =12 (5)
10x = 5

x=— {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 10 y simplificando}  (6)
Sustitnimos (6) en (4):

2[%] “3y=-3&1-3y=-3&< -3y=-4  {restando 1 en ambos miembros};

y= % {dimdiendo por -3 ambos miembros}.

Respuesta:
l_y-4
15. 10 5
-4 _y-
3 10
Solucién:

HNombramos las ecuaciones:

x+l y-4
— = 1
10 5 )
-4 y-2
o — Z
5 10 S

EIM CD. de ambas ecuaciones es 10; por lo tanto, multilplicames las dos ecuaciones por 10:
xtl=2y-d S x+l=dy-Box-2y=-% (3}
dx-d=y-2oix-B=y-2o2x-y=4% i)

Recopilador: Ddmaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
damasorojas8@galeon.com, damasorojas8@gmail.com, joeldama@yahoo.com




Multnplicamos la ecuacidn (4) por — 2 vla ecuacidn resultante la sumamos con la (3):
x-2y=—-9% (I
“dx+2y=-12 )
-3z =-21
=7 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 3} (&)
Sustitmimos (6 en (4
ai-—y=6=ld-y=6< —yp=-8 {restando 14 en ambos miembros};
y==a {dividiendo por —1 ambos miembros}.

{x =7
Eespuestad
_ Ay +3
16. 4
_ 1+5x
7 4
solucidn:

Hombramos las ecuaciones:

Ay +3
=-x - 1
p (1)

1+5x
=- 2
¥ 7 (2)

Multiplicamos por 4 ambas ecuaciones:
dr=—-Gyp+N e dr=-3y-3&4x+3y=-3 (3
dy=-{1+ixi S dy=-1-0x < dx+dyp=-1 &
Multiplicamos la ecuacién (3 por 4, vla{d) por -3, ¥ sumameos las ecuaciones resultantes:
lex+12y=-12 (3
-lax-12y 3 )
x = -9 (7
Sustitnimos (7 en (3);
d-T+Ey=-3& -30+3y=-3 = 3y=33 {sumando 36 en ambos miembros};
y=11 {dindiendo por 3 ambos miembros},

Respuesta:{
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17. , & 12
x
— =y+3
3 ¥
Solucidn:

Mombramos las ecuaciones:
x+ty x—-y¥

= 1

[ 12 W

Zoye3 @

EIMCD. delaecuacién (1) es 12y el dela(2) ez 3; por lo tanto, multiplicamos
laiDpor 12y la(2) por 3
Ax+y)=x-y S 2x+2y=x-yp S x+iy=10 (2
2x=3y+N S 2x=3y+8 S 2x-3y=9 (&)
Sumamos las ecuaciones (3) v (4)
x+3y=0 (3
2x—3p=9 )]
3x =g
x=3 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3} {6}
Susttaimos (6) en (3)
3+3y=0<3y=-3 {restando 3 en ambos miembros},
y=-1 {diwmidiendo por 3 ambos miembros} .

Eespuesta: { i . .
3x- J’—; ’_6
18. N
y
3y- =9
77T
Soluctdn:

Mombramos las ecuaciones:
y-3

Ix-———=6§ 1

: (0

x -

3y - =4 2

y-— (2

Multiplicamos la ecuacidn (1) por 5 wla{2) por 7, con el objeto de suprimir denominadores:
15x-(p-3=30=15x-y+3=30=15z-y=27 (3
2ly-(x-2D =63 2ly-x+2=63 -x+2ly=61 (@)
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Multiplicamos la ecuacién (4) por 15, vla ecuacién resultante la sumamos con la (3):
15z —y= 27 3)
“15x+315y =915 )
314y =942,
y=3 {dividiends ambos miembros entre 314} )]
susttuimos (6) en (4):
—x+21(3 =61 —x+63=61 —x=-2 {restando 63 en ambos miembros};

x=2 {dinidiendo por —1ambos miembros}.

Respuesta:{

I
Sistemas literales de dos ecuaciones con dos incdgnitas

1 {x+y=a+f:'
x—y=a-—-h
colucidn:
Nombramoes las ecuaciones:
xty=a+th (1
r—y=a-b {2

2% =Za {sumameos las ecuaciones },

T=a {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} Y
sustituimos (3 en (1)
aty=a+th

y==b {restando @ en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta: { "

) {2x+y=b+2
Ex-y=10

Solucidn:

Mombramos las ecuaciones:

Sxty=b+2 (1)

bx—-y=10 )]
(b+Dx=h+2 {sumammos las ecuaciones},
=1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (& + 23} )]
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sustitimos (3) en (1)
dN+y=b+le 2+y=5b+2,

y=a {restando 2 en ambos miembros de la ecuacién}

Respuesta {

dx—-y=73
3 x—y=13a
x-2y=10

Soluctdn:
Mombramos las ecuaciones:

2x—y=13a (1)

-2y =10 ()
Multiplicamos la ecuacién (2) por — 2, ¥ la ecuact 6n resultante, 1a (2), la sumatmos con la (1)
—Zx+dy =10 {3
2x —y=3a (1)
3y =,
y=ua {dividiendo ambos miembros de la ecuactén por 30 (4)
Sustitumos (4) en (2):
i-2a=10
x=Za {eumands 2a en ambos miembros de la ecuactdn}

Fespuesta; {

n {x—y=1—a
x+ty=1l+a
solucidn:
Mombramos las ecuaciones:
r-—y=1-a (1
x+ty=1l+a )]

2% =z {sumamos las ecuaciones};
x=1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} )]
sustituimes (3) en (2
1+y=1+a
y=a {restando 1 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta: {
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5 ¥
x
ey =g-b
p e
Solucidn:

Mombramos laz ecuaciones:

Zey=2 (1)
[

coy=ath Q)
Llultipli quemos cada ténmine de la ecuacidn (1) por e, v cada ténmine de la (2) por — &
x+ay = 2ab &)
—x+hy = b+ &)
(a+Bly=ab+b* S (a+by=(a+&)b {sumando las ecuaciones);

y=b {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por (o + &)} )]
mustituimos (59 en (3)
x+ab = 2ab,

x=ab {restando ab en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta { "

E{mwﬁ—mwn=w—mb
" a+bx-(a-b)y =ab- 8
Solucién:
Nombramos las ecuaciones:
(@a-Bx-(a+b)y=0-%b (1)
(a+d)x-(a-b)y=ab-b? (2)
Multiplicamos la ecuacién (T por - {a + &) yla(2) por (@ - &), luego, sumamos las ecuaciones resultantes,
la(3)yla(d):
—(a+b)a-d)x+(a+5) y=|-(a+b)(b? -Zab) = 2222 + 3% -5} (3)
@+Ba-Bx-(a-8'y=|(a-biab-b") = -2ab* +a*b +E:'3:: (4)
(a+b)y-(a-b)*y=4a,

Recopilador: Ddmaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
damasorojas8@galeon.com, damasorojas8@gmail.com, joeldama@yahoo.com




= [(e+d)?-(a-8)*]y=4a"  {factonizando},
= [(a th-atbilathta —E;)]y =4a’h  {factorizando la diferencia de cuadrados),
= [(2)2a)]y =44’ {simplificando},
= daby=4a’b  {efectuando los productos indicados);
y=a {dwdendo ambos miembros de la ecuacién por dak}  (5)
Sustituimos (3) en (1)
(a-bx-(a+bla=0-Jabo(a-bx=b'-Jab+(a+d)a © (a-dx=b? -Jab+a? +ab
& (a-bx=b-b+at+ab S(a-Hx=b -2ab+a* S(a-bx=(a-b";

x=a-b {dwidiendo ambos miembros de la ecuacidén por (@ - b))}
Respuesta { _

x+b+y-b _ath

19. a b b
x—a_y-a__ath
b a b
Solucidn:

MNombramos las ecuaciones:
x+h +y-f:r _ath
a b b
x—a_y-a__ath

(1)

(2
Multplicamos ambas ecuaciones por ab
bzt taly-b)=ala+d) Sbx+bitay-ab=a’ tab S bxtay=a* +2ab-* ()
a(zx-a)-bly-a)=-afa+b) Sax-a’ -by+ab=-ab-b' Sax-by=a" -2ab-5* (9
Multplicam oz la ecuacién (3) por & y la ecuacion (4) pora:
Wlr+aby =alh+ b -1
a’x —aby=a® - 2a*b - ab®
(@ +bNx=a® —a¥+ab? P e (@ +dx=a¥a - B +d g -b) & (@ + 2 x = (a - B)a? +b7);
r=a-b {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por (a? +8%)) (9
Sustitiimos (5) en (3
ba-b+tay=a’ +2ab-b* S ab-P +ay=a* +2ab-b? Say=a’ tab S ay=ala+b);

y=ath {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por a}

b a a

Eespuesta [ '_
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x+y_l

20 a+h a+b_cxb
X, a? + 53

b a a’h?

Solucidn:

MNombramos las ecuaci ones:
e T
ath atd ab

1412
x at+h
L

b a a’b? @
Multiplicamos la ecuacién (1) por ab(a + &) v la ecuacidn (2) por a?s?
abx+aby=a+h (3

a‘bx +abdy = a® + b? (4)
Multplicam oz la ecuacién (3) por @ ¥ la ecuacién (4) por —1:
albr+aby =a? +ab

-a’bx - aby = -a* -4?

(a*bh-ab?)y =ab-b* S abla-b)y = bla-5),
1

¥=— {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por abla — &)} )]
a

Sustituimos (3) en (2):

[

abx+ab[l]=a+b Sagbx+tbh=ag+bh S abx=a

r=— {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por ab)

Respuesta

Ecuaciones simultaneas con incognitas en los denominadores

Vamos a mostrar un método especial en el que no hay necesidad de
suprimir los denominadores para eliminar una de las incognitas

Se ordenan y nombran las ecuaciones

Se multiplican las ecuaciones por nimeros adecuados que hagan que los

coeficientes de una de las incognitas (la que se va a eliminar) sean iguales en
ambas ecuaciones pero con signos opuestos

Se suman, término a término, las ecuaciones resultantes

Se despeja la incégnita que queda

Se sustituye el valor obtenido, en el paso anterior, para la incégnita, en
una de las ecuaciones originales y se halla el valor de la segunda incdégnita
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Resolver los sistemas:

1 2 7
—_t —=_
1 r y 6
2 1 4
—_t—=_
x oy 3
Solucién:
l+g=1 (1)
x oy 6
2, 1.4 (2]
oy 3

Con el objeto de eliminar la y, multiplicamos la ecuacién (2) por — 2, vla ecuacion resultante la
sumam os con la (1)

4 2 8
Xy 3
1 2 7
—_t —_= —
x ¥y &
3 __3
x 2
1 1 S .
= = =5 {dividiendo ambos miembros por -3},
x
x=2  {iwrendo las fraccionest  (3)
Susttuimos (3) en (2);
2 1 4 1 4 1 4 1 1
Sttt =l =
a2y 3 ¥ 3 oy 3 ¥y 3
¥y=73  {invirtiendo las fracoiones)
=2
Respuesta: 8
¥y=3
3_2_1
5 xr oy 2
2. 5 23
—_t =
x ¥ 12
Solucidn
302 1
2-i-2
x ¥y 2
2 + 5.2 (2)
xr ¥ 12
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Con el obieto de eliminar la y, multiplicames la ecuacién (1) por 5 v la (20 por 2;

v sumamaos las ecuaciones resultantes:

15 10 5
x y 2
4 10 46
x y 12
19 _ 19
x 3
= ! =% {dindiendo ambos miembros por 19},
x

x=3 {inwnrtiendo las fracciones}  (2)

Susttuimos (3 en (1

E—E:l 1—3:1 —E:l—l —E:—l E=l<:>£=2,
3oy 2 ¥y 2 ¥y 2 ¥ 2 ¥y 2 2
y=4 {multiplicande cada miembro de la ecuacidn por 2}
=3
Eespuesta *
y=4
E+i=?
S
———=4
x oy
solucidn:
ESL (13
ror
124
x ¥

Con el objeto de eliminar la y, multiplicamos laecuacidn (D por 3 v la (2) por 2;
v sumamos las ecuaciones resultantes:

15 12
—+— =21

r ¥

M_12_g

X ¥

2 =20

x

x 1 S .

= —=— {inwirtiendeo las fracciones};

29 29

=1 {multiplicando cada miembroe de lafraccidén por 297 ()
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12 5 15
+ __==-_"

4. {* 7
18 7 1%
_t e = -
x oy

Solucidn:
E+E=_E (1)
x ¥ 2
8,71
¥ 2

Con el objeto de eliminar la x, multiplicamos la ecuacidn (1) por 3 vla () por — 2;
¥ sutnatnos las ecuaciones resultantes:

36 15 a9

T+ =T
r oo 2

_36 14 38
X ¥ 2

11

» 2

= y=-Z {inwirtiendo las fracciones}  (3)
sustituimos (3 en (17

125 13 12 12 4 12 B 12 x 1
e e e ey i PO
x =2 2 x 2 2 x 2 x 12 4
x=-3 {rultiplicando cada miembro de la ecuacidén por 12 v simplificando}
{x = -3
Eespuesta:
y=-2
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